

Информационно-аналитическая справка
«Волонтерская деятельность в образовательных организациях
Ядринского района»
23 мая 2019г.

В Федеральной программе патриотического воспитания развитие тимуровского движения выделено отдельной строкой. Один из наиболее приоритетных направлений развития воспитательной деятельности в 2018 году - вовлечение молодежи в активную волонтерскую добровольческую деятельность. В 1 полугодии 2018-19 учебного года была продолжена работа в рамках Года волонтера. Разработана районная программа волонтерских объединений «Твори добро», которая реализуется всеми образовательными учреждениями. В школах района насчитывается 35 волонтерских объединений и тимуровских команд, где работают 453 волонтеров и тимуровцев. Они помогают пожилым и одиноким людям, ветеранам войны и труда, оказывают шефскую помощь учащимся младших классов и воспитанникам детских садов, организуют и проводят экологические акции, ухаживают за памятниками и обелисками. Активно работают в этом направлении МБОУ «Верхнеачакская СОШ», МБОУ «Кукшумская ООШ», МБОУ «Малокарачкинская ООШ», МБОУ «Николаевская ООШ», МБОУ «Гимназия №1 г.Ядрин», МБОУ «Большечурашевская СОШ», МБОУ «Советская СОШ», МБОУ «Ювановская СОШ», МБОУ «Старотиньгешская СОШ». В течение года волонтеры совершили много добрых дел и участвовали в реализации проектов.

Необходимо отметить, что в районе проводится системная работа по вовлечению молодежи и учащихся в добровольческую деятельность. В течение года волонтерами — добровольцами было сделано немало добрых дел. Основная идея проекта «Шаг навстречу» – победителя конкурса грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества 2017 – возрождение института наставничества для детей и подростков с учётом современных реалий. В числе основных задач проекта – решение острых существующих социальных проблем: ранняя профилактика социально опасного положения детей (совершения правонарушений, курения табака и кальяна, наркомании, потребления ПАВ), пропаганда здорового образа жизни. Площадками проекта стали 35 ресурсных центров добровольческих объединений за здоровый образ жизни, которые были созданы Фондом «Чувашия» на базе общеобразовательных организаций республики, в их числе СОШ-3 г.Ядрин. В данной школе более 10 лет работает волонтерская команда «Пульс жизни». В рамках месячника «Честь и хвала старшему поколению» и накануне Дня Победы активизируется деятельность добровольческих команд в организации помощи ветеранам, вдовам ветеранов, пожилым и престарелым. В Гимназии №1 г.Ядрин - 64 волонтера. Они являются активными участниками школьных и районных мероприятий. Волонтеры, члены штаба первичного отделения Российского движения школьников «Кто, если не мы» не первый год ведут шефство над детским садом «Пукане»: приносят детские книжки и игрушки, проводят разные игры. Волонтеры школ оказывают помощь в уборке территории школы, школьного парка и улиц села, обелиска Победы. Ведут пропаганду здорового образа жизни среди учащихся школы и дошкольников. Не остается без внимания и помощь таким социальным категориям граждан, как престарелые люди. Волонтеры активно участвуют в различных операциях и социальных проектах. В течение многих лет ухаживают за обелисками и памятниками Павшим воинам, являясь участниками республиканской гражданско-патриотической акции «Обелиск». Волонтеры всех образовательных организаций проводят торжественные митинги и акции: «Бессмертный полк», «Дерево Победы», «Георгиевская ленточка», «Часовой у Знамени Победы» и т.д.

В школах Ядринского района сложилась хорошая традиция проведения экологических акций, где участвуют все волонтерские команды школ района: экологическая акция «Здравствуйте,птицы!», «Столовая для птиц», акция по уборке водоемов и их берегов, родников «Вода России», акция «Сирень Победы»,

природоохранной акции «Чистый пруд», просветительская акция «Сделаем вместе!». В рамках экологической акции «Здравствуйте, птицы!» в течение месяца волонтеры вместе с родителями изготовили гнездовья: скворечники, синичники и другие, соответствующие стандартам, пригодные для проживания птиц. Больше сотни «домиков» встретили своих пернатых жителей - птиц в Ядринском районе.

В Год добровольца в районе сформированы новые волонтерские отряды. Так, учащиеся 5 «а» класса Гимназии №1 г.Ядрина и Персирланской школы стали эковолонтерами. Волонтеры ведут работу по пропаганде здорового образа жизни в молодежной среде. В Ядринской детской библиотеке создано творческое объединение «Я – библиоволонтер». Библиоволонтерами стали 12 активных, творческих ребят, учащиеся 7 «б» класса Гимназии № 1, которые принимали участие во многих библиотечных программах и мероприятиях. Традиционно в Ядринском районе в рамках программы «Твори добро» проводится Праздник первого снега, организованный Домом детского творчества совместно с комплексным Центром социального обслуживания населения, организованный для детей-инвалидов.

Во Всероссийское общественное движение «Волонтеры Победы» входят более 300 человек-волонтеров из нашего района. С каждым годом все больше и больше молодых людей вступает в ряды «Волонтеров Победы».

Работа в данном направлении будет продолжена в рамках федерального проекта «Социальная активность». Реализация данного проекта направлена на создание условий для развития наставничества, поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере добровольчества (волонтерства). В нашей стране возрождается система наставничества. Каждый человек талантлив, а задача взрослых заключается в том, чтобы помочь каждому человеку понять, в чем этот талант и создать все необходимые условия, чтобы он был реализован. Первая часть торжественного мероприятия «Наставничество-вид волонтерской деятельности», посвященного закрытию Года волонтера в Ядринском районе, была посвящена работе мастер-классов и дискуссионных площадок «Каждый талант должен найти своего наставника». Наставники в лице начальника отдела образования А.А.Филимонова, педагогов, работников учреждений социальной сферы, поделились своими знаниями и богатым опытом. Во второй части данного мероприятия подведены итоги работы школ в рамках Года волонтера в РФ. Определены победители в различных номинациях: «Лучший командир волонтерского отряда», «Лучший волонтер – 2018 года», «Лучшая волонтерская команда». Победителями в номинации «Лучший командир волонтерского отряда» стали:

- Алексеева А., МБОУ «СОШ №2» г.Ядрина;
- Чернева Н., МБОУ «Гимназия №1» г.Ядрина;
- Сидорова П., МБОУ «СОШ №3» г.Ядрина;
- Яковлева И., МБОУ «Верхнеачакской средняя школа им. А.П. Айдак»;
- Яковлев А., МБОУ «Николаевская ООШ»;
- Ефимова А., МБОУ «Хочашевской ООШ».

«Лучший волонтер - 2018 года»

номинация «Волонтер Победы»:

- Иванова О., МБОУ «Старотиньгешская СОШ»;
- Поликарпов К., МБОУ «Персирланская СОШ».

номинация «Экологическое волонтерство»:

- Лукина Г., МБОУ «СОШ №2» г. Ядрина;
- Кузьмина А., МБОУ «Ювановская СОШ»;
- Максимова М., МБОУ «Кукшумская ООШ».

номинация «Пропаганда здорового образа жизни»:

- Королькова О., МБОУ «СОШ №3» г. Ядрина;
- Пахомова В., МБОУ «Николаевская ООШ»;
- Садовников И., МБОУ «Верхнеачакская СОШ им. А.П. Айдак»;

номинация «Организация шефской помощи младшим классам»:

- Арсентьева К., МБОУ «Гимназия №1» г.Ядрина;
- Васильев А., МБОУ «Большечурашевская СОШ».

«Лучший волонтерский отряд»:

- волонтерский отряд «Пульс жизни» Дома детского творчества при МБОУ «СОШ №3» г. Ядрина, рук.: Яковлева В.П.;
- волонтерский отряд «Твори добро» Дома детского творчества при МБОУ «СОШ №2», г. Ядрина, рук.: Павлова Н.Н.;
- волонтерский отряд «Я - библиоволонтер» МБОУ «Гимназия №1» г.Ядрина, рук.: Волкова Р.В.;
- волонтерский отряд «Мы вместе» МБОУ «Старотиньгешская СОШ», рук.: Андреева С.Н.;
- волонтерский отряд «Помощники» МБОУ «Верхнеачакская СОШ им. А.П. Айдак», рук.: Степанова Н.Л.;
- волонтерский отряд «Надежда» МБОУ «Большечурашевская СОШ», рук.: Александрова В.Л.;
- волонтерский отряд «Стимул» МБОУ «Николаевская ООШ», рук.: Кокарева Т.Д.;
- волонтерский отряд «Мы вместе» МБОУ «Кукшумская ООШ», рук.: Мидакова Л.П.;
- волонтерский отряд «Помощники» МБОУ «Засурская ООШ», рук.: Иванова Л.А.;
- волонтерский отряд «Поколение NEXT» МБОУ «Малокарачкинская ООШ», рук.: Т.К. Ванюшева.

В Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года (далее – Стратегия) подчёркнуто: «Граждане старшего поколения являются носителями знаний и опыта, вносят существенный вклад в совокупный интеллектуальный потенциал, в социально- экономическое развитие Российской Федерации, стремятся к осуществлению трудовой деятельности, являются создателями значимой части материальных благ, активно участвуют в процессах социального развития, сохраняют и приумножают богатство культуры страны и передают его молодым поколениям, выступают хранителями важнейших духовно-нравственных ценностей и обеспечивают связь и солидарность поколений». В соответствии с Письмом регионального отделения ООО «Союз пенсионеров России» в районе традиционно проводится месячник «Честь и хвала старшему поколению». Издан приказ отдела образования Ядринской районной администрации № 180 от 29 августа 2018 г «О проведении месячника «Честь и хвала старшему поколению», разработан План работы отдела образования по проведению месячника. Цель месячника заключалась в том, чтобы привлечь внимание общественности к проблемам пожилого возраста, повышения социальной активности. На протяжении всего месячника мероприятия освещались на сайтах школ, районной администрации. Месячник «Честь и хвала старшему поколению» богат интересными встречами и делами. В районе ко Дню пожилых людей был проведен конкурс фотографий «Мудрость рядом с нами», организованный Домом детского творчества. В фотографиях- бабушки и дедушки. Данные фотографии не могут оставить нас равнодушными: столько в них тепла, искренности и любви, как нежно обнимают детские ручки самых близких и любимых нами людей. Это они лучше всех на свете умеют рассказывать чудесные истории, печь невероятно вкусные пироги, жалеть и поддерживать, придумывать веселые игры и приключения, давать мудрые советы, посидеть с внуками и внучками.

По итогам конкурса «Фотоколлаж «Мудрость рядом с нами» были определены победители и призёры:

Категория «Образовательные организации»:

- I место - МБОУ «Николаевская ООШ», отв. Кокарева Т.Д..
- II место - МБОУ «Верхнеачакская СОШ», отв.. Павлов А.Н., Степанова Н.Л.
- III место - МБОУ «Балдаевская СОШ», отв.. Литвинчук М.Ю.

III место - МБОУ «СОШ №2» г. Ядрина, отв. Павлова Н.Н.

III место - МБОУ «СОШ №3» г. Ядрина.

Категория «Классные коллективы»:

I место - 5-7 классы МБОУ «Селоядринская СОШ» ст. подразд. «Чебаковская ООШ», рук. Архипова В.Г.

II место - 11 класса МБОУ «Гимназия №1» г. Ядрина, кл. рук. Савостьянова Н.Н.

Категория «Учащиеся»:

I место - Ефимова С., 3 класс и Лотова К., 4 класс, МБОУ «Хочашевская ООШ».

II место - Константинова А., 7 «в» класс, МБОУ «Гимназия №1» г. Ядрина.

III место - Петров А., 7 класс, МБОУ «Ювановская СОШ».

III место - Алексеев А., 1 «а» класс и Алексеев А., 4 «в» класс МБОУ «СОШ №3» г. Ядрина.

По итогам конкурса в Доме детского творчества была организована фотовыставка. Месячник в районе стартовал 1 сентября - в День знаний. В этот день ветераны войны и труда, заслуженные люди, активисты Союза пенсионеров по Ядринскому району, представители движения «Серебряное волонтерство» встретились с подрастающим поколением в образовательных организациях. Ветераны выступили на Уроках мира, на классных тематических часах, которые были посвящены Году добровольца (волонтера) и Году И.Я. Яковлева – чувашского просветителя, где поделились своими воспоминаниями о тимуровском движении, призывали детей вести здоровый образ жизни, соблюдать правила безопасности. На мероприятиях также принял участие В.Г. Семяхин - председатель регионального отделения организации «Союз пенсионеров России» по Чувашской Республике. С учащимися 5-9 классов МБОУ «Кукшумская ООШ» был проведен единый классный час. Волонтерская команда представила агитбригаду, в ходе выступления которой дети узнали, что и у нынешних волонтеров, и у комсомольцев 20 столетия одни и те же цели и задачи, стремления. Долгова В.Н. – ветеран педагогического труда презентовала эскизный вариант книги «Комсомол – моя судьба», рассказала о строительных отрядах студентов (ССО). К её рассказу присоединилась и Семенова Е.А., которая два года подряд выезжала в ССО в Волгоградскую область, побывала вместе с однокурсниками на Мамаевом кургане. Опыт старшего поколения очень важен в деле воспитания современной молодежи, которая должна воспитываться на примере героев труда и войны, на добрых традициях народа. С началом учебы ветераны приходят в школы на классные часы и рассказывают о своем опыте участия в тимуровском движении. Юные тимуровцы также принимают активное участие в реализации районной программы «Твори добро», в рамках которой оказывается помощь ветеранам труда, пожилым и престарелым. Активно в этом направлении работают учащиеся МБОУ «В.Ачакская сош», МБОУ «Б.Чурашевская сош». МБОУ «М.Карачкинская оош». В тимуровский отряд «Радуга» МБОУ «Большечурашевская СОШ» входят 38 обучающихся, в составе которых ребята начального и среднего звеньев. Самые активные и старательные из школьной тимуровской команды — это ребята из седьмого, пятого и шестого классов. Не дожидаясь просьбы взрослых, они всегда приходят на помощь бабушкам и дедушкам, с большой ответственностью берутся за дело: помогают в уборке осеннего урожая, собирают яблоки, вскапывают грядки, сажают саженцы плодовых кустарников и деревьев, кормят домашних животных. Обучающиеся 5,6,7,9 и 11 классов МБОУ «Балдаевская СОШ» помогли жителям села по уборке осеннего урожая. Они навестили Ярандайкина М.Я., одного из долгожителей села, которому уже 86 лет. Волонтерский отряд активно берет шефство над старшим поколением, помогая им по хозяйству и огороду. Ветеран рассказал о своей жизни, поделился секретом, как сохранить свое здоровье и порекомендовал всем вести здоровый образ жизни. После беседы и рассказов о нелегкой жизни волонтеры помогли ветерану выкопать свеклу. Большую работу в рамках месячника провели волонтеры В.Ачакской сош. Члены тимуровской команды «Помощники» данной школы активно оказывали адресную помощь

престарелым людям : занимались уборкой во дворах, помогали по хозяйству в уборке урожая. Тимуровцы 8 класса навестили пожилую пенсионерку из д. Лапракасы Андрееву Е.К. В этот день юные помощники помогли ей собрать урожай хмеля. Юные помощники 5 класса Комиссарова К. и Хакерова З. навестили пенсионерку из д. Тукасы Ананьеву Е.М.. Они собрали в саду яблоки и убрали кормовую свеклу. Учащиеся 7 класса оказали помощь в уборке колокольни Свято-Торицкого храма (с.БольшиеШемердяны). С.Б. Борисов ,председатель приходского совета, сердечно поблагодарил ребят за проделанную работу. В рамках экологической акции «Генеральная уборка страны» учащиеся школы провели уборку на территории памятника героям Великой Отечественной войны деревни Хорамалы. Под руководством педагогов дети привели в порядок прилегающую к памятнику территорию: собрали мусор, сгребли высохшие цветы и подмели тротуар. В селе Большие Шемердяны волонтеры очистили парк Победы от мусора и провели уборку стихийной свалки (рук-ель Павлов А. Н.). Школьные активисты провели рейды по обследованию береговой зоны большой плотины реки Орбашка. Ими были выявлены замусоренные места в водоохранной зоне. Экологический отряд «Помощники» (в составе 20 человек) провели очистку участка береговой зоны Орбашки (рук-ель Степанова Н. Л. и Степанов В. В.). Акция прошла в форме активной прогулки на свежем воздухе, совмещенная со сбором мусора. Собранный мусор был отправлен в специально выделенное место вывозки мусора.

Опыт старшего поколения передается, как правило, через совместные мероприятия. В целях укрепления связи поколений, вовлечения в сферу творческой и социальной активности проводятся встречи со старшим поколением .В классных коллективах школ проведены классные часы, «Часы мудрости», внеклассные мероприятия с приглашением ветеранов труда, пожилых и престарелых. Традиционно в школах проводятся Уроки бабушек и дедушек. В 4- ом классе В.Ачакскойсош на классный час «Наши любимые бабушки и дедушки» приглашена Кондукторова Ю.Т. (прабабушка учащейся 4 класса Васильевой Е.), которая рассказала учащимся о своем детстве; о том, как училась в школе, о своих увлечениях. Учащиеся 7 класса данной школы встретились Ю. Н. Красновым, который более 15 лет работал лесоводом в хозяйстве «Ленинская искра». Он ответил на многочисленные вопросы учащихся. В конце мероприятия Ю. Н. Краснов провел практическое занятие на природе, призвал ребят беречь родную природу и лесное богатство России.В МБОУ «Персирланская ООШ» проведены уроки «Мудрость рядом с нами». Учащиеся 7 класса с классным руководителем Константиновой В. В. после уроков отправились в гости к ветерану педагогического труда Арзамановой Л.Е., долгое время проработавшей учителем математики в разных школах нашей страны. Семья Арзамановых - частые гости в школе. Супруг педагога проводит огромную работу по патриотическому воспитанию молодёжи. Он - пограничник с 25-летним стажем, делится с учащимися своими воспоминаниями о воинской службе.В 8 «а» класс Гимназии №1 г.Ядрина пришла на встречу ветеран педагогического труда Афонькина Л.Г., которая учила восьмиклассников русскому языку и литературе в 5-6 классах. Встреча проходила в тёплой обстановке, говорили о доброте, о добром отношении к людям. Волонтеры 8 класса Ст. Тиньгешскойсош посетили жительницу д. Старые Тиньгешы ветерана труда Михайлову Н.В. Она всю свою жизнь проработала ветеринарным врачом в колхозе «Пучах». Любимое занятие - цветоводство.

В рамках акции «А ты поздравил своего учителя» в Ст.Тиньгешской школе накануне праздника Дня учителя учащиеся школы побывали в гостях у ветеранов педагогического труда: Яковлевой М.А., Алексеевой М.А., Тарасовой В.Л., Игнатъевой В.В., Ивановой Г.И и поздравили их с Днем учителя, а также вручили им цветы и открытки. Также в данной школе проводятся уроки бабушек и дедушек с участием ветеранов труда и увлеченных людей. В третьем классе прошел урок «Наши любимые бабушкиидедушки» с участием бабушки учащихся Арсентьевой Ю. и Арсентьева А., ветерана педагогического труда Арсентьевой Л.З. У нее любимое занятие – кулинария и

вязание. Она показала свои работы, рассказала ребятам о чувашской кухне. Достоинство пройдя жизненные испытания, пожилые люди накопили уникальный опыт и знания, которыми они делятся с учащимися. Обучающиеся МБОУ «Селоядринская СОШ» встретились с супругами Ятрусевых. В Янымове и окрестных селах Ядринского района их хорошо знают. Они являются членами фольклорного ансамбля «Пилеш». Они вышивают картины и иконы бисером, пишут картины. Педагог - мастер резьбы по дереву. Много лет он занимается ремеслом, требующим таланта и физической силы. Для учащихся была организована выставка. Малокарачкинская сторона богата мастерицами-вышивальщицами. На Урок бабушек в школу была приглашена Комиссарова Р.Д., которая провела мастер-класс по вышиванию с девочками 6 и 7 классов. Ветеран труда с 1972 по 1992 годы работала мастером надомниц-вышивальщиц села. Она показала ученицам, как вышивается и заполняется чувашский орнамент. С 1928 года по 1990 годы на селе работала артель «Тёрлекен». Изделия, вышитые мастерицами села, очень ценились. Юные ученицы внимательно слушали и выполняли все указания мастера. В классных коллективах Гимназии №1» г. Ядрин традиционно проходят Уроки мудрости, где гимназисты встречаются с ветеранами педагогического труда, с интересными людьми города. В кадетском классе Гимназии №1 г.Ядрина прошла встреча с ветераном педагогического труда Гавриловой В.И., которая более 30 лет проработала в школе. Будучи руководителем кружка родного края, с ребятами вела интересную исследовательскую работу по изучению жизни и деятельности великих ученых, краеведов. Под ее руководством учащиеся совершали краеведческие экспедиции по родному краю. В рамках 100-летия Комсомола учащиеся МБОУ СОШ №2 г.Ядрин встретились с ветераном комсомольского движения, ветераном педагогического труда А.И. Абакумовой. В МБОУ СОШ № 3 побывал ансамбль «Туслах» Ядринского Центра социального обслуживания населения. В состав ансамбля входят люди с большим жизненным опытом, творчески устремлённые, общение с ними приятно и полезно. Некоторые из участниц ансамбля – дети войны. Они рассказали учащимся о своём трудном детстве. Супруги Беловы ознакомили учащихся своими музыкальными инструментами:баяном и домрой, на которых они аккомпанируют ансамблю и исполняют музыкальные композиции. Встреча была и душевной, и познавательной. В М.Карачкинской школе прошла интересная встреча с земляком, уроженцем деревни Тянымово, чувашским композитором Ижедеровым Ю.Ю. Он выступил перед учащимися и детьми дошкольного возраста с программой «Добрые слова». В своем выступлении он рассказал о самом нужном и самом лучшем качестве человека- доброте.Большая работа в рамках месячника была организована в Персирланской оош. Были организованы встречи: с коллективом народного ансамбля «Сарьен», с председателем Совета ветеранов Персирланского сельского поселения, поэтом Сугутской стороны Иваном Ефимовым (СакатВанькки) ,с бывшей пионервожатой и учителем музыки Матвеевой (Соколовой) Н. Н.)(рамках 100-летия комсомола)

Организованы мастер-классы знаменитых шахматистов и шашкистов Персирланской стороны: полковника запаса Охандерова Н. И., ветерана труда Янчикова С. Е., председателя Совета отцов школы Григорьева А. П., родителя Петрова С. В.В начальных классах С.Ядринской сош также был проведен мастер- класс по шахматам и шашкам «О спорт! Ты – радость» с приглашением супругов Кирилловых.

В рамках месячника в школах проводится много творческих конкурсов , интересных мероприятий. В 4 «а» классе МБОУ «СОШ №2» г. Ядрин учебные дни в сентябре были интересными и насыщенными. В первую неделю учащиеся получили задание: написать стишки бабушке, выучить стихотворения о бабушке. На следующей неделе писали сочинения «Моя милая бабушка». В своих работах дети отметили , как они им помогают, ходят на экскурсии, походы, готовятся к семейным праздникам. Учащиеся принесли фотографии бабушек и дедушек. Также участвовали в районном конкурсе «Школьный фотоколлаж «Мудрость вместе с нами». Своими руками изготовили

красочные открытки с поздравлениями и пожеланиями, которые вручили на День мудрости. В Ачакской школе проведен классный час в 9 классе по теме «Легендарный эколог - А.П.Айдак». Просмотрена презентация «Труды и заслуги А.П.Айдака». Потапова А. рассказала о значении этноприродного парка «Ачаки». Максимов А. охарактеризовал природно-охранную деятельность А. П. Айдака. В МБОУ «Ювановская СОШ» была проведена творческая работа в классах. Первыми подключились учащиеся начальных и средних классов вместе с родителями. Стали изучать «Древо семьи», отыскивали среди своих бабушек самую мудрую и самую старшую бабушку. Ею оказалась Кузьмина А.И., ей 90 лет. А самой молодой бабушке 41 год. На этом знакомство с «Семейным деревом» не заканчивается, учащиеся ищут самую «богатую» бабушку - богатую внуками и правнуками. Во втором классе прошла встреча с ветераном педагогического труда Гениной А.Н.. Она рассказала учащимся об учительской жизни, о своих учениках, об участии школьников в тимуровском движении. В СОШ-2 г.Ядрин прошла встреча "Бабушка – искусница ".В гости к юным кадетам 4б класса пришла бабушка Е. Стекловой. Тамара Андреевна, вооружившись спицами и крючками, пришла обучить основам вязания мальчишек и девчонок. В рамках празднования Международного дня пожилых людей волонтеры Дома детского творчества при МБОУ СОШ №2 г.Ядрин провели акцию «Дарим людям тепло своей души». Ребята поздравляли пожилых людей на улицах поселка Ямоз, а в ответ получали слова благодарности и улыбки. Не менее важной частью акции было распространение памяток «Этот праздник касается каждого!» среди жителей поселка. Многие школы тесно взаимодействуют с городской и сельскими библиотеками. В Малокарачкинской сельской библиотеке прошла конкурсная программа «Без бабушки не испечь оладушки». На праздник пришли члены клуба общения для пожилых «Шурьмпуз» и детского кружка «Илем». «Ретро – встреча» под названием «Юность комсомольская моя»-встреча школьников с ветеранами педагогического труда прошла в Б.Чурашевской школе. Очередное мероприятие «Наши руки не для скуки» для учащихся начальных классов МБОУ «Николаевская ООШ» провели в сельской библиотеке. Заведующая библиотекой Л.Н.Скворцова коротко рассказала о пользе вязания. Приглашенная гостья - ветеран труда и мастерица на все руки А.М. Крылова, которая проработала учительницей в школе около 40 лет. Педагог показала мастер - класс по вязанию крючком. Ее вязаные вещи вызвали интерес у детей. В свободное от домашней работы время мастер берет в руки крючок или спицы, и начинается творческая работа. По мнению педагога научиться вязанию может каждый – для этого необходимо лишь желание и усидчивость. Учащиеся С.Ядринской сош совершили экскурсию в Янымовскую сельскую библиотеку. Библиотекарь Васильева А.Г. рассказала о Заслуженном художнике ЧР Романове Вячеславе, который подарил библиотеке свои картины. Во всех школах проведены торжественные мероприятия, посвященные Дню пожилых и Дню учителя. В Засурской школе состоялось праздничное мероприятие «От всей души». На праздник были приглашены бабушки и дедушки учащихся школы и пожилые люди села Засурье. Бабушки с внуками участвовали в интересных конкурсах. К этому мероприятию ребята подготовили стихи, сценки, песни и танцы. В завершении мероприятия учащиеся вручили гостям в честь праздника букеты цветов и открытки, сделанные своими руками. Также учащиеся приняли участие в празднике для пожилых людей Ивановского сельского поселения, который состоялся 1 октября в клубе п. Совхозный. В рамках празднования Дня пожилых людей учащиеся 6 класса М.Карачкинской школы посетили Тяптяевский дом-интернат для престарелых и инвалидов с праздничным концертом «Дорогою добра».В канун празднования Дня учителя волонтерский отряд «Кто, если не мы!» Гимназии провел молодёжную акцию адресного поздравления «С днём учителя!», побывали в гостях у ветеранов педагогического труда, поздравили их с Днём мудрости и с Днём учителя, подарили открытки и цветы. Учащимися Кукшумской оош были проведены выездные концерты по деревням Кукшумского сельского поселения: Ойкасы, Сеткасы, Кукшумы. Родители

также принимают активное участие в конкурсных мероприятиях. В рамках Дня книги в Ядринском районном Доме детского творчества в целях привлечения внимания общественности проблеме возрождения и сохранения традиций материнского чтения и повышения статуса семейного чтения, прошла акция «Читающая мама – читающая страна». Данная акция - это всероссийский проект, инициатором которого является Ассоциация школьных библиотекарей русского мира (РШБА), реализует идеи Общества русской словесности и Национальной программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации и реализуется он с 2013 года по всей России. Акция заинтересовала родительское сообщество в возрождении лучших традиций семейного чтения. На конкурс предоставлялись видеозаписи прочтения произведения мамами и бабушками, где оценивались интонационная выразительность речи, актерское мастерство, оригинальность исполнения, умение выбрать книгу в соответствии с возрастом ребенка и вызвать у него интерес. В конкурсе приняли участие более 40 мам и бабушек. Самой старшей участнице конкурса - 81 год. Они читали книги в классах образовательных организаций, в дошкольных учреждениях, в библиотеках, дома. Читали произведения отечественных авторов, сказки, рассказы, стихотворения, произведения на чувашском языке. В видеосюжетах использовались различные методы, которые применялись для того, чтобы заинтересовать слушающих: беседы, показ персонажей, кукольный театр, совместное чтение. Конкурс проходил по нескольким номинациям. Определены призеры.

Необходимо сделать вывод, что школы района приняли активное участие в месячнике «Честь и хвала старшему поколению». Совместная работа школ, библиотек, культурно-досуговых учреждений, районного Советов ветеранов, пенсионеров делает результативной работу не только по организации досуга пожилых людей, но и в деле патриотического воспитания подрастающего поколения. Систематическая работа школ с ветеранами, пожилыми людьми обеспечивает активное включение лиц старших возрастных групп в процесс духовного развития, воспитания детей.

Однако вместе с тем необходимо отметить, что в воспитательной работе по данному направлению школы не использовали возможности школьных музеев. В деятельности школьного музея можно проследить большое разнообразие форм и методов работы с использованием музейных материалов в воспитательном процессе, обогащение содержания работы новыми формами, подсказанными современностью.

Образовательным организациям района рекомендовано в воспитательную деятельность учреждения внедрять новые формы работы со старшим поколением; активизировать работу школьных музеев; использовать музейные материалы в воспитательном процессе.

В рамках Года волонтера Ядринский районный Дом детского творчества совместно с Ядринским комплексным Центром социального обслуживания населения Минтруда Чувашии с 20 ноября по 15 декабря 2018 г. провел акцию «С добрым сердцем в Новый год!». В данной акции активное участие приняли образовательные организации Ядринского района - Ювановская СОШ, СОШ №3, Советская СОШ, Николаевская ООШ, Засурская ООШ, Селоядринская СОШ, Старотиньгешская СОШ, Кукшумская ООШ, родители, работники отдела образования. С радостью они приносили новогодние костюмы, нарядные платья, маски, елочные шары и украшения, мягкие игрушки, машинки, книжки, развивающие игры, раскраски, сладкие подарки, шоколадки и конфеты. Собрано более 500 подарков. Например, Филичкин Г. с мамой приготовили мыло ручной работы и объемные игрушки-раскраски. Для своих юных друзей дошкольники Ювановской СОШ собрали большое количество игрушек, настольных игр и книг. Иванова С.Ю., заведующая магазином «Перекресток» с.Юваново, подарила детям целый мешок кукурузных палочек. Родители обучающихся объединения «Палитра» Дома детского творчества (руководитель Журавлева Н.П.) с радостью передали сладкие подарки. Праздник первого снега проводится в районе традиционно в рамках Дня

инвалидов Домом детского творчества совместно с Ядринским комплексным Центром социального обслуживания населения. Праздник начался с мультимедийного просмотра сказки В. Сутеева «Снеговик-почтовик». Дети активно участвовали в викторине о снеге, отгадывали загадки о зиме, прошлись по страницам любимых сказок. Ребята с интересом посмотрели постановку «А что у Вас?» С. Михалкова и «Крокодил Гена и его друзья» Э.Успенского в исполнении обучающихся объединения «Лесовичок» Дома детского творчества (рук. Шуверова Н.Г.). Небольшой мастер-класс провела педагог-организатор ДДТ Журавлева Н.П: дети вырезали готовые шаблоны елочных украшений, написали свои заветные желания и повесили на волшебную елочку с надеждой, что они сбудутся в ближайшее время.

Волонтерская деятельность в школах района продолжается.

Вывод: в образовательных учреждениях района проводится системная работа по вовлечению учащихся в волонтерскую деятельность.

Иванова Г.А.-директор Дома детского творчества

